Обучение грамоте
Урок 73 (2 ч.).

Тема: Согласные звуки [з], [з’], буква З. Написание строчной буквы з, слогов и слов с буквой З. 
​Цели:
– формируем умение овладевать начертаниями письменных букв, слогов и слов;
– формируем умение писать слова;
– формируем умение анализировать текст.
Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний


	– Чем мы занимались на прошлом уроке обучения грамоте?

– Откройте учебники на с. 116.

– Рассмотрите страницу. Определите тему урока. Назовите её. 4  4
– Давайте составим план урока.
Составление плана урока.
План (примерный)  3  2
1. Знакомство с новыми звуками и буквой.

2. Звуко-буквенный анализ слов.

3. Чтение слогов и слов.
4. Чтение предложений и текстов.

5. Знакомство с написанием  буквы З. 
6. Письмо буквы, слогов, слов и предложений.
– Что нового мы узнаем сегодня?
– Что мы сейчас делали? (Планировали свою деятельность.) 

– Какой выберем кружок?

	Познавательные УУД:
1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3) формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

4) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

5) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

6) формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7) формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.

Коммуникативные УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.



	ΙΙ. Постановка учебной проблемы. Открытие нового знания
	[image: image4.png]


  1. Работа в «Букваре» (с. 116).  5   6  
1) Знакомство с новыми звуками [з], [з’]. 

– Что изображено на картинках на с. 116? (Зонт, зебра.) 
– Зонт. Произнесите 1-й звук в слове, дайте характеристику зву​ка.
[з] – согласный звонкий, твёрдый.
– Зебра. Дайте характеристику 1-го звука.
[з’] – согласный звонкий, мягкий.
– Подберите слова, начинающиеся с этих звуков. 
2) Знакомство с буквой З. 
– Найдите на ленте букв букву, обозначающую звуки [з], [з’]. (– Звуки [з] и [з’] на письме обозначаются буквой З.)

– На что она по​хожа? 

– Давайте завершим схему-«человечка». (Буква З обозначает звонкие согласные звуки [з], [з’] – на голове рисуем колокольчик. Один башмачок закрашиваем синим, другой – зелёным цветом, так как буква З обозначает два звука – [з] твёрдый и [з’] мягкий.) 
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   2. Работа в тетради для печатания (с. 40).

Печатание буквы З.
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 3. Работа в прописи (с. 11). 2   5
1) Анализ письменной буквы на табло. 

2) Написание буквы З с наклонной линией на строке, чередуем цвета ручки.
а) Сравнение письменной и печатной букв. 

б) – У каких строчных букв есть такой же элемент, как и у буквы З? (Д, У.) в) Объяснение написания буквы учителем. 

– Начинаю писать букву, как цифру 2, с «головки». Закругляю, веду влево и, не доведя до нижней линии рабочей строки, перехожу к написанию петли. Петля пересекается на строчке. 

г) Написание в воздухе. 
д) Обведение буквы в табло, на строчке. 

3) Написание букв У, З, используем ручки разного цвета. 

– Где пересекается петля? (На строчке.) 
– Одинаковой длины петля у всех этих букв? 

– Одинаково ли будут соединяться эти буквы с последующими?
	

	ΙΙΙ. Применение нового знания
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   1. Работа в «Букваре» (с. 116).  5   6   2 
Чтение слогов и слов с буквой З. 
1) Чтение слогов с буквой З. 
1-й и 2-й столбики слогов. 

– Прочитайте слоги, где твёрдый звук [з]. 

– Прочитайте слоги, где мягкий звук [з’]. 

1-й столбик слов: 
– Прочитайте слова. С каким столбиком слогов мы их соединим? 

(С первым.) 
2-й столбик слогов прочитывают с разной громкостью. 

Чтение 2-го столбика слов. 
2) Работа с однокоренными словами. 

– Прочитайте слова 3-го и последнего столбиков. 
– Что можно про них спросить? (Это однокоренные слова? Да, корень
 -звон-.) 
– Составьте предложения с каждым из слов. 
– На какие группы можно разделить слова 3-го и последнего стол​биков? (Звон, звонок, звонил, звонкие – нет приставки. Перезвон, зазвонил – имеют приставку.) 
– Какие из этих слов обозначают действие предмета?

– Какие – при​знак?

– А какие – сам предмет? 
– Что мы сейчас делали? (Читали слова.) 

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией.)

2. Работа в тетради для печатания (с. 40).
Образование и печатание слогов с буквой З. 
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   3. Работа в прописи.   4   2
1) Запись слогов с буквой З, отработка соединений. 

2) Списывание слов с буквой З. 
Определение ударного и безударных слогов в словах.

– Подчеркните безударный слог. Какой в нём гласный? 

3) Наблюдение над словами с безударным гласным; словами во множественном числе. 
– Прочитайте слова на следующей строчке. 
– Какое количество предметов обозначает каждое из этих слов? 

– Назовите слова, обозначающие эти же предметы во множественном числе. 

– Произнесите слова парами. Послушайте, что изменится в слове? 

(Только один звук добавился.) 
– Произнесите пары слов орфографически. 

– Запишите рядом слово во множественном числе. 

– Поставьте ударение в каждом слове. 
– Подчеркните безударный слог. 

– Что заметили? (Он стал ударным во втором слове.) 
– Можно ли это слово считать проверочным? Почему?
– Что нового мы сейчас с вами узнали?

 Физкультминутка.
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  4. Работа в «Букваре».     3   1   7   1
Работа с текстом «Зимние картины» (c. 116).   5 
1) Работа с текстом до чтения. 

– Прочитайте название, рассмотрите иллюстрацию. 

– Что можно представить, когда читаешь слова Зимние картины? 

2) Работа с текстом во время чтения. 
а) Чтение текста про себя. 
б) Выявление первичного восприятия. 

– Какие картины представили? 
– Красиво? 
– Холодно? 
в) Обобщающая беседа. 

– О каком времени года идёт речь в тексте? (В тексте описывает​ся зима.) 
– Такой текст называется текстом-описанием. 

– О каких признаках зимы идёт речь? Прочитайте. 

– Назовите, какие действия совершают ветры, метели, озёра, реки, позёмка. (Ударили, застыли, завели, закрутила.)
– О каких ещё признаках зимы идёт речь в тексте? 

– Холодный или тёплый момент зимы опи​сывает автор? 

– Докажите. (Автор говорит о красоте зимнего леса. Очень краси​вы ветви берёз и осин в инее. Зелёные ели и сосны выделяются в белом зимнем лесу.) 
– Посмотрите ещё раз на иллюстрацию. Подтвердились ли наши предположения? 

– Как вы считаете, иллюстрация нарисована ко всему тексту или к определённой части? (Нет, не ко всему тексту.) 
Читают 2-й абзац. 

– Прочитайте текст, стараясь передать настроение автора, пред​ставляя картины, им нарисованные. 
Выразительное чтение. 

3) Работа с текстом после чтения.

– С кем хотел поделиться своим впечатлением автор? 
– А зачем?

– Нравится ли автору зимнее время года, когда природа спит и очень холодно? 
– Из каких слов, предложений текста вы это поняли?
– Что мы сейчас делали? (Читали текст.) 

– Какие умения формировали? (Умение работать с информацией и умение владеть речью.)
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  5. Работа в прописи (с. 11).  2   3   3
1) Составление и запись предложений. Подчёркивание «опасных мест».
– Посмотрите в прописи на с. 11. 
– Что необычного в написанных предложениях? (Некоторые слова нарисованы.)

– Почему «нарисованы» некоторые слова?

– Составьте 1-е предложение.
У розы шипы. 
– Сколько слов в этом предложении?

– Какое первое? 
– Второе? 
– Третье?

– Вспомните правила написания предложений.

– Запишите это предложение. 
Проверка: 

– Какие встретились орфограммы? Подчеркните.

– Прочитайте орфографически.
Аналогично проводится работа с другими словами.
В корзине шишки. У козы рога. 
2) Работа со схемами-«человечками». 

– Что можно рассказать про пары схем? 

– Какие примеры слов можно привести?   
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  6. Работа в «Букваре» (с. 117).   1   3   3   4   7
Чтение текста Г. Сапгира «О старых букварях». 

1) До чтения.
– Прочитайте название текста. 

– Рассмотрите иллюстрацию. 

– Давайте подумаем, какие были старые буквари? 

– Прочитаем текст. 
2) Работа с текстом во время чтения. 
а) Чтение учителем вслух. 
б) Выявление первичного восприятия. 

– Чему учили в старых букварях? 

– Как вы думаете, какие тексты были в церковнославянской азбу​ке? (Тексты религиозного содержания.) 
– Кто запомнил буквы церковнославянской азбуки? 
– А чему учит маленький рассказ из старого букваря? (Чужое брать нельзя. Воровство – очень плохое дело.)

 – Что удивительного в старой азбуке? (Старые буквы не очень по​хожи на современные.) 
в) Повторное чтение текста. 

3) Работа с текстом после чтения. 

– А зачем современным детям надо знать про старые буквари?
– Что вы сможете рассказать друзьям о старых букварях?  

– Что мы сейчас делали? (Читали текст.) 

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией и умение владеть речью.)
 
	Регулятивные УУД:
1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Личностные УУД:
1) формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3) формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.


	ΙV. Итог
	– Что нового узнали?  4   4
– Чем необычна новая буква?

– Какие уже известные нам знания повторили?
– Какие необычные слова встретились сегодня на уроке? 
– Что у вас получалось сегодня лучше всего?

– В чём испытали затруднения?

– Что постараетесь сделать лучше на следующем уроке?

	ТООУ

	V. Домашнее задание (по желанию)
	Читать текст «Зимние картины», подчеркнуть слова, в которых мягкость согласных обозначена буквами И, Е, Ё. Нарисовать свою картину зимней природы. 


	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые правильно  анализировали слова и выделяли звук.

ΙΙ. Постановка учебной проблемы
Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали буквы и слоги.
ΙII. Развитие умения применять новое знание
1. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые правильно читали слова и определяли лексическое значение.

2. Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали предложения.

3. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые хорошо отвечали на вопросы по тексту. [image: image14.jpg]
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